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《統計學概要》
一、關於事件A、B、C，已知 ( )P A B 0.24= ， ( )CP A B | 0.2= ， ( )P C 0.6= ， C 表C的補集。求

( )P A B C  。（15分）

試題評析 本題是考機率總和公式，屬於機率論之範圍，不難獲得滿分。

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第一回，趙治勳編撰，頁79～88，第四章第四節貝氏定理。 

答： 
由機率總和公式得知 

( ) ( ) ( | ) ( ) ( | ) ( ) ( ) ( | )P A B P C P A B C P C P A B C P A B C P C P A B C= + = +     

( ) ( ) ( ) ( | ) 0.24 (1 0.6)(0.2) 0.16P A B C P A B P C P A B C⇒ = − = − − =   

二、三種遺傳型態A、B、C在某基因模式下，出現機率分別為θ/6、θ/3、(1-θ/2)，研究者收集120位

受測者，A、B、C人數分別為10、25、85人。（每小題10分，共20分） 

(一)求θ之最大概似估計。

(二)請問在α = 0.05下，檢定該模式是否合適？

試題評析 
本題是有關MLE與卡方適合度檢定，統計總複習講義已經有收錄相關題型，計算沒有錯誤下，不

難獲得滿分。

考點命中 《高點‧高上統計學總複習講義》第一回，趙治勳編撰，頁28、103、107、152，精選100題。 

答： 
(一)令X,Y分別表示遺傳型態A,B之人數

( , ) ~ ( 120, , )
6 3
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=三項

概似函數 
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− − +
= + − = ⇒ =

−
ˆ

60MLE
X Yθ +

∴ = 為θ 之最大概似估計量，又
10 25ˆ 0.583

60 60MLE
x yθ + +

= = = 為θ 之最大概似估計值

(二) 

型態A 型態B 型態C 

iO 10 25 85 

iE 0.583
120=11.66

6
×

0.583
120=23.32

3
× 85.02 

令 1 2 3, ,p p p 分別表示遺傳型態A,B,C之比例

0 1 2 3: , , 1
6 3 2

H p p pθ θ θ
= = = −  vs 1 0:H not H
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R.R.: Reject 0H  at 0.05α =  if 
2* 2

(1)0.05 3.84146χ χ> =  

 
2* 0.1778χ =7    ∴don’t reject 0H  

我們沒有足夠證據去推論該模型是不合適的。 

 

三、八位受試者接受某降膽固醇藥物，接受前先測量一次，接受後再測量一次，結果如下表。下降

表示該藥物有效果。請以符號檢定（Sign test）在α = 0.05顯著水準下檢定H1：藥物對降膽固

醇有效果。（20分） 
 

受試者 1 2 3 4 5 6 7 8 

前 51 48 52 62 64 51 55 60 

後 46 45 53 48 57 55 42 50 
 
試題評析 本題是考無母數統計學中的符號檢定法，統計題庫中也有相關例題練習，不難獲得滿分。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第四回，趙治勳編撰，頁16，第十三章兩相依母體之符號檢定。 

 

答： 

0 :H 藥物對降膽固醇無效果 vs 1 :H 藥物對降膽固醇有效果 

T.S.：T 為+號之樣本個數 

R.R.：Reject 0H  at 0.05α =  if p valueα > −
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valuep7    ∴don’t reject 0H  

我們沒有足夠證據去推論藥物對降膽固醇有效果。 

 

四、教育當局想測試A、B兩區學童數學程度是否相同，A區250位學童受測，及格比率0.40，B區200

位學童受測，及格比率0.37。請以α = 0.01顯著水準下檢定兩區學童數學測試及格之比例是否相

同？（25分） 

試題評析 本題是考兩獨立母體成功比例之假設檢定，講義中已經有相關題目的介紹，很容易獲得滿分。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第三回，趙治勳編撰，頁37，第十一章。 

 

答：令 21 , XX 分別表A區及B區之學童受測結果為及格 

母體： )(~ 11 pBerX ⊥ )(~ 22 pBerX  [假設(1) 21 XX ⊥ (2)隨機樣本] 

樣本： )(~,,, 150121211 pBerXXX
iid

 ， )(~,,, 200222221 pBerXXX
iid

  
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其中 387.0
200250

37.02004.0250
ˆ =

+
×+×

=p  

R.R.: Reject 0H  at 10.0=α  if 575.2|| 005.0
* => zZ  

* (0.4 0.37) (0)
| | | | 0.649

1 1
0.387(1 0.387)( )

250 200

Z − −
= =

− +
7    0'trejectHdon∴  

結論：我們沒有足夠證據去推論A區及B區之學童受測及格比例不相同。 

 

五、反應變數Y在三組（以類別變數X = 1,2,3表示）中的母體平均為u1、u2、u3。為比較此三平均之

差異，會將X轉成2個虛擬變數x1、x2，然後配適迴歸模式 0 1 1 2 2Y x x= β +β +β + ε 。假設三組樣本

數相同。 

若虛擬變數（x1，x2）的設定為： 

 X = 1時，x1 = 1，x2 = 0 
 X = 2時，x1 = 0，x2 = 1 
 X = 3時，x1 = 0，x2 = 0 
 結果顯示：β 1顯著大於0而β 2顯著小於0。請依此比較u1、u2、u3的大小。（20分） 

試題評析 
本題是考迴歸分析中有關虛擬變數之迴歸係數解釋，上課書都有獨立章節討論過，只要按照老師

的程序比較各組之母體迴歸線即可輕鬆回答。 

考點命中 《迴歸分析申論題完全制霸》，高點文化出版，趙治勳編著，頁13-1第十三章虛擬變數。 

 

答： 

母體迴歸線： 1 2 0 1 1 2 2( | , )E Y x x x xβ β β= + +  

當X=1下， 1 2 1 0 1( | 1, 0)E Y x x µ β β= = = = +  

當X=2下， 1 2 2 0 2( | 0, 1)E Y x x µ β β= = = = +  

當X=3下， 1 2 3 0( | 0, 0)E Y x x µ β= = = =  

可得
1 20, 0

1 2 1 2 1 20
β β

µ µ β β µ µ
> <

− = − > ⇒ >  

    1 3 1 1 30µ µ β µ µ− = > ⇒ >  

    2 3 2 2 30µ µ β µ µ− = < ⇒ <  

綜合以上，得知 1 3 2µ µ µ> >  
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